

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia,  
33AȘOV, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu  
se primesc. Manuscripte  
nu se returnează.  
IN SERATE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la  
armătoarele Blourilor de anunturi:  
In Viena: M. Dukas Nachf.,  
F. Augenthaler & Emerich Loener,  
Hainrich Schalek, Rudolf Kossa,  
A. Oppelke Nachf., Anton Oppelk.  
In Budapesta: A. V. Goldber-  
ger, Ekstein Bernat. In Ham-  
burg: Maroly & Liebmann.  
PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-  
rie garmond pe o coloană 6 or.  
și 30 or. timbru pentru o pu-  
blicare. — Publicări mai dese  
după tariful și învoială.  
RECLAME pe pagina a 8. a o  
serie 10 or. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXIII.

"GAZETA" iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumă la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 80, etajul  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
On anul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe  
trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.  
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 92.

Brașov, Miercuri 26 Aprilie (9 Mai).

1900.

## Reîntorcerea dela Berlin.

Erī la amēdī s'a reîntors mo-  
narchul nostru din călătoria la Ber-  
lin în vechia sa capitală. Primirea  
simpatică și entusiastă, ce i-s'a fă-  
cut de cătră împēratul Wilhelm și  
poporațiunea berlinesă, fiind sērbă-  
torii ca seniorul venerat între dom-  
nitorii statelor triplei alianțe, i-a lă-  
sat fără îndoială o adēncă și plă-  
cută impresiune, căreia i-a și dat  
viuă espresiune de repetite-ori în  
decursul zilelor festive căte le-a pe-  
trecurt în capitala germană. Abia se  
va fi odihnit însē puțin după lungă  
călătorie, în palatul sēu dela Schön-  
brunn, și monarchul ērāși va fi fost  
impresurat de multe probleme și  
griji, ce-l așteptau acasă.

Astăzi se deschide „Reichsrath“-ul  
din Viena și cu el se ridică din nou  
tote cestiunile, ce așteptă de ani de  
zile înzadar deslegarea lor, și se vor  
urni din nou luptele înverșunate din  
parlament și crizele, cu cari sunt îm-  
preunate.

În Budapesta se vor deschide  
delegațiunile, cari cu marile preten-  
țiuni, ce le va face din nou admi-  
nistrațiunea de rēșboi pentru înmul-  
țirea armatei și a flotei, vor nasce  
alte dificultăți, cari tōte causēzā în-  
grijire monarchului.

Însē nici asupra mersului lucru-  
rilor în Ungaria Majestatea Sa nu  
pōte fi liniștit, căci ori cāt de neter  
ar merge lucrurile de-ocamdată în  
dietă, nu pōte fi îndoială la curtea  
din Viena despre aceea, că și aici  
popōrele numai mulțumite nu sunt.  
Ori cāt de favorabile, ba chiar stră-  
lucite ar fi raporturile, ce le pri-  
mesce Majestatea Sa dela consiliarii  
sēi unguri despre „pacea, liniștea și  
mulțumirea“, ce domnesce în țēră,  
totuși capul statului cu vechia sa es-  
periență va trebui să simtă, că nu  
pot fi oglinda fidelă a realității,  
căci minuni nu se pot întēmpla nici

în Ungaria. Și ar fi o curată mi-  
nune, ca în timp așa de scurt, să se  
fi șters aprōpe cu totul caracterul  
poliglot în partea de dincōce a mo-  
narchiei.

Tocmai acum cu ocaziunea că-  
lătoriei sale, Suveranul nostru a avut  
ocaziune să facă o asemēnare între  
imperul german cu caracter națio-  
nal unitar și între Austro-Ungaria  
cu popōrele ei atât de diferite. Și  
tocmai de aci a putut să-și ia din  
nou convingerea, că monarchia, ce  
o stăpānesce, numai printr'o sinceră  
și dreptă împăcare între tōte popō-  
rele ei pōte să-și câștige și ea acea  
putere consolidată, care s'o pună în  
poziția de a emula cu împērația ger-  
mană.

De asemeni gânduri va fi fost  
probabil cuprins Majestatea Sa în  
ziua când s'a inaugurat monumen-  
tul împēratului german și regelui  
ungar Sigismund. Împēratul Wil-  
helm anume a amānat festivitatea  
acēsta a inaugurării pentru-ca să  
pōtă fi de față și înaltul sēu aliat.  
Dēr Majestatea Sa n'a luat parte la  
inaugurare, ci l'a trimis pe d-l de  
Szōgyenyi să-l represente și unele  
voci unguresci susțin, că cauza prin-  
cipală pentru care monarchul nostru  
a absentat dela inaugurarea monu-  
mentului lui Sigismund ar fi fost  
considerațiunii față cu Cehii, cari au  
pe Sigismund în cartea lor nēgră,  
fiind-că a persecutat pe Hus și pe  
Husiți.

Împēratul Austriei, spun aceste  
voci, nu pōte face tōte căte plac  
regelui ungar și națiunei maghiare.  
El are diferite popōre și nu vrē să  
supere nici pe unul, ēr Cehii și așa  
nu's încāntați de visita dela Berlin,  
pentru-că așa cred, că ea avea să  
fiă semnalul, că în Austria din nou  
se va începe lumea germană.

Ētă, în lumina acēsta plină de  
griji și probleme grave se presentă  
monarchia dualistă la reîntorcerea

suveranului sēu din călătoria menită  
a stringe legăturile de alianță cu Ger-  
mania.

Situația guvernului austriac. O  
telegramă din Viena spune următoarele: În  
cercurile politice de aici circulă scirea, că  
Cehii-tineri, Slavii de Sud, partida popo-  
rală și alte grupuri ale fostei majorității,  
fac ca prin atitudinea lor să fiă *sgduită*  
*poziția cabinetului Koerber*. Se vorbește, că  
întru cāt Cehii prin obstrucțiunea lor ar  
impiedeca predarea proiectului de lege a  
limbilor unei comisii speciale, *cabinetul*  
*va trebui să dimisioneze*. După alții retrage-  
rea cabinetului nu se va întēpla, decât  
după-ce proiectul pentru investițiuni și  
provisoriul bugetar vor fi votate de par-  
lament. *Cehii amenință cu cea mai energică*  
*obstrucțiune* deja în prima ședință a „Reichs-  
rath“-ului.

## Din Bucovina.

### Pacea-i încheiată.

Sub titlul acesta diarul „*Deșteptarea*“  
scrie în numărul sēu dela 6 Mai a. c. în-  
tre altele:

Pacea cu guvernul e încheiată. De-  
putații romāni s'au împăcat cu preside-  
ntul Bourguignon. Împăcarea acēsta au făcut-o  
deputații în numele întregului neam romā-  
nesc din acēstă țēră. Ei au luat pe umerii  
și pe ougetul lor rēspunderea pentru pacea  
încheiată.

Numai doi deputați romāni n'au voit  
sē-ai încarca ougetul cu povara unei rē-  
spunderi atât de uriașe, de aceea au rēmas  
neîmpăcați și nemulțumiți cu preside-  
ntul Bourguignon și cu isprăvile acestuia.

Acești doi deputați ai noștri sunt  
domnii Dr. George Popovici și Dr. Iancu  
cav. de Flondor. Ceialalți deardēndul s'au  
împăcat. (Se vorbește că și bătrānul Dr.  
Turcan merge umēr la umēr cu d-nii Popo-  
vici și Flondor. Când vom sci de bună  
sēmă, vom vesti pe loc).

Sfăturile și punerile la cale în trebile  
păcii încheiate s'au făcut în tăcere adēncă  
și în mod tainic, așa că nime n'a putut afla  
cele ce s'au petrecut între deputații noștri  
și baronul Bourguignon.

Am aflat numai atāta, că d-nii Popo-

vici și Flondor nu s'au putut împăca, ei  
au rēmas și mai departe încredințați, că o  
împăcare cu un om ca d-l Bourguignon  
nu-i cu putință, om ce d-l Bourguignon  
avem că nu ni-a fost niciodată binevoitor,  
ci din potrivă.

De ce să ne ținem acuma? Pe cari  
dintre deputații romāni să-i ținem de *ai*  
*noștri*, pe cei ce s'au împăcat, sēu pe d-nii  
Dr. George Popovici și Dr. Iancu Flondor,  
cari n'au voit să se împăce?

Noi cerem cu tărie ca deputații rom-  
māni să ne dea socotēlă amărunită despre  
tōte cele ce au pus la cale când au în-  
cheiat pacea. Voiam să vedem întru cāt  
s'a pocăit baronul Bourguignon și ce-a fă-  
găduit că va face spre binele și bunaițe-  
legere din Bucovina.

Cum voiesce domnul Bourguignon să  
tocmēscă cele ce le-a stricat când cu ale-  
gerile pentru dietă? Cum își întemeiază  
dumnilui gōna contra treicolorului romā-  
nesc? Cum va spāla el fața preoțiunii nō-  
stre în care a scuiat în ziua de 18 August  
a anului trecut? Cum va dovedi, că frații  
Branisce au trebuit să fiă isgoniți din Bu-  
covina? Scurt: tōte, tōte voim a le sci de  
cu bună vreme.

Domnilor deputați! Țēra întrēgă e  
fōrte nedumerită din cauza păcii ce ați în-  
cheiat... Puneți capăt nedumeririi poporu-  
lui. Sunteți datorți să o faceți. S'a trecut  
vremea când poporul romān din Bucovina  
nici habar nu avea de cele ce dereg de-  
putații țērii. Astăzi poporul nostru începe a  
înțelege cum se deapănă trebile pe lume  
și vai de cei ce vor fi prinși cu ocaua  
mică.

Așteptăm cu nerăbdare să gustăm și  
noi odată din rōdele, ce le va aduce îm-  
păcarea cu guvernul. Ētă a sosit timpul,  
când baronul Bourguignon își pōte arēta  
dragostea și bunăvoința sa față de popo-  
rul romānesc. Arete acuma că-i omul drep-  
tății și al adevărului, dēcă până acuma n'a  
putut arāta.

\*

Ca întregire la cele comunicate ieri  
cu privire la sistarea aparițiunei „*Patriei*“  
mai notăm, că *personalul redacțional* al acces-  
tei foi declară, că în intervalul „*până la*  
*reaparițiunea ei va observa și el o „abstinență*  
*completă*, nelucrând la alte foi eventuale de  
proveniență și cu tendințe dubioșe“.

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

## O vizită la „Mărcuța“.

Ōmenii din tōte timpurile și din tōte  
țērile s'au îngrijit de alinarea suferințelor  
celor nenorociți. Spitalele, ospiciile de in-  
firmi și de pelagroși, asilele de bătrāni și  
de nōpte, aceste așezăminte de asistență  
publică, sunt tot atātea doveți de caritate,  
tot atātea semne ale iubirei de-aprōpelui.

Romānia numēră astăzi 155 așeză-  
minte de felul acesta, cu un total de 8335  
paturi, și e de notat, că e singura țēră din  
lume, care dă întreținerea în mod gratuit  
atātor nenorociți, tuturar în navodurilor de  
ori-ce naționalitate și confesiune.

Eforia Spitalelor civile din Bucuresci  
întreține din marea fundațiune Ghika-Can-  
tauczino, pe lângă cele cinci spitale din ca-  
pitală, și ospiciul de alienați „*Mărcuța*“ dela  
Pantelimon, care e și cel mai mare din  
țēră. În total avem în țēră patru spitale  
de alienați, și anume „*Mărcuța*“ cu 480 pa-  
turi, „*Golia*“ la Iași cu 100 paturi, „*Ma-*

*dona-Dudu*“ la Craiova cu 79 paturi și al-  
tul la *Mănăstirca Neamțu* cu 60 paturi, tōte  
întreținute din fundațiuni particulare.

În zilele trecute, însoțit de câți-va  
amici, mi-s'a dat ocazia să vizitez „*Măr-  
cuța*“. O pană cāt de măiastră și nu pōte  
descrie în culori destul de vii impresiile,  
ce ț-i-le dă vederea atātor ființe nenorocite.  
Eu n'am pretenția să fac literatură și de  
aceea mă mărginesc a scrie numai, ce am  
vădūt.

Marele ospiciu de alienați „*Mărcuța*“  
e situat pe șosēua Pantelimon, cale de 1/2  
ōră din Bucuresci. Din depārtare se ză-  
resc vechia biserică a ospiciului cu zidu-  
rile roșii, dārăpānate, colorate, cari par-că  
îți amintesc traiul celor ce locuesc ađi în  
jurul ei.

În căte-va minute suntem la pōrta  
principală.

În fața ospiciului e o grădină mare,  
frumōsă, bine îngrijită, unde cei mai puțin  
bolnavi sunt lăsați liberi să-și facă preum-  
blarea zilnică. Un fluerat lung, ascuțit  
anunță sosirea nōstră.

Internul de gardă ne primesce cu

multă amabilitate și se oferă a ne conduce  
în interiorul ospiciului. Ne recomandă să  
fim calmi, să vorbim cu ei prietinos, ca  
sē nu infuriām pe vre-unul.

Intrām pe pōrta a doua.

În curte erau vre-o 20 de inși. Uni-  
forma lor de colōre cenușie, pe cap bo-  
nete de aceeași colōre, fețele palide, ochii  
turburi cu privirea vagă, pierdută, rēșcită,  
— tōte, tōte îți insuflă grōză și compāti-  
mire. Ne întâmpină un Ōvreu bătrān, cu  
favorite albe, un tip de pungaș, care — ne  
spune internul — tōtă ziua umblă de colo  
până colo după doctori, după interni, după  
servitori. Nu se face nimic necontrolat  
de el.

— „Vē recomand pe d-l Rosenthal!“  
ni-l presentă internul.

— „Ehei, bine ați venit!“ — se adre-  
sēzā el nouē. — D-vōstrē voiți să vizitați  
balamuul? Haideți să vē conduc eu. Aici  
vedeți tot felul de nebuni. Da cel mai  
mare nebun sciți care e? Doctorul Sutzu\*!“

— „E alcoolice — ne spune internul

\*) Dr. Sutzu e medic primar al ospiciului.

— are dese accese de furii și atunci il pu-  
nem în cămașa de forță. Ađi e liniștit“.

Tot în curte era un copil de vre-o  
15—16 ani, un idiot, imbecil, care are  
fōrte dese accese de furii. „A rupt până  
acum 75 cămāși de forță“ ne spune inter-  
nul. Imi cere un ban. Eu îi dau un franc.  
Il ia, îl mirōse, scuipe și îl aruncă jos.  
„Pfui, du-te dracului jidane!“

— „Dă-i un ban!“ dīce Rosenthal.

Il dau un gologan, pe care după-ce 'l  
mirōsă, îl pune în buzunar dīcēnd: „Āsta  
e bun“.

Intrām în săli.

O curățenie esemplară. pretutindenți,  
deși olădirea e vechiă. „*Secția furioșilor*“  
de o parte, „*secția liniștiților*“ de altă parte.

În paturi erau puținți, cei mai mulți  
fiind prin curți și prin grădină.

În primul pat un Ungur sta ghemuit  
cu plapoma trasă pe cap.

— „A venit Ilie Obregia, a venit Ilie  
Obregia!“ îi strigă internul\*).

\*) Dr. Obregia e alt medic primar al ospiciului.



## Serbările din Berlin.

Serbările aranjate în capitala germană din incidentul proclamării majorenității principelui mostenitor german, s'au încheiat Duminecă seara. Etaient cele ce s'au întemplat în cursul zilei de 6 Mai:

**Desvélirea statuei Sigismund.** La 8 óra a. m. s'a desvélit în Siegesallé statua fostului împérat german și rege ungar *Sigismund*. Au asistat la actul de desvélire împératul Wilhelm, principele mostenitor, și principii Frideric Eitel, Adalbert, Wilhelm August și Oscar. A mai asistat ambasadorul austro-ungar de Szögyenyi, mareșalul curții Eulenburg, secretarul de stat Bülow, șeful cancelariei cabinetului Lucaus, primarul orașului Berlin și câțiva miniștri. Monarhul nostru *n'a fost de față* la desvélire, și încă, pe cum se susține, *din motive politice*. Cu ocazia desvélirii nu s'a ținut nici o vorbire.

Actul proclamării majorenității era așteptat cu neastimpér. Des de dimineață lume imensă curgea spre palat. În curtea palatului cânta muzica cuirasirilor de gardă. Prima companie a regimentului de gardă venise cu stindard și muzică. Înainte de ora 11 sunet de clopote avisară începutul serbării prin serviciu divin, săvîrșit în capela palatului, unde într'aceea se adunară somitățile invitate. La altar ocupară loc preoții, alături stătea stegarul regimentului de gardă, lângă el doi ofițeri. La stînga se afla postată prima companie a regimentului cu arma la picior. De-a stînga altarului ocupa loc corpul diplomatic, apoi reprezentanții extraordinari ai domnilor străini, membrii consiliului federal, oficerii străini și delegații regimentelor străine și germane. Vis-à-vis de altar ocupau loc cavalerii ordinului vulturului negru, între ei contele Goluchowski; apoi generalii și admiralii, miniștri și persoanele princiare cu suitele.

Majestatea Sa *Francisc Iosif* intră în capelă conducînd la braț pe împératăsa *Augusta*; împératul *Wilhelm* conducînd pe marea ducesă de Baden etc. După Maj. Sa *Francisc Iosif* și împératăsa, urmau micii principii imperiali, mostenitorul de tron italian etc.

După intrare *principele mostenitor german* ocupă loc dinaintea altarului între împératul și împératăsa. La stînga sta monarhul nostru.

Corul întonă o cântare, după care preotul de curte *Dryander* vorbi despre următorea dîcere din scriptură: „Să te întăresci și să fi om. Și să păzești moștenirea Domnului tîu Dumneșcu, ca să umbli pe căile lui, să ai spor în toate ce lucrezi și pretutindenți unde te întorci“.

El sfîrși vorbirea dîcînd: „Gîndesce-te la devisa marelui principe electoral: *Pro Deo et pro populo*. Așa să faci jurămînt pe vechiul steag prusian“.

După întonarea unei cântări religioase se auzi de-odată sunet de trimbiță și răpăit de tobă. Urmă adevărat *jurămîntului*.

Primul colonel al regimentului de gardă pași dinaintea altarului cu stindardul primului batalion și plecă stindardul. Lângă el erau generali *Boeck, Pallach, Kassel* și *Moltke*. După-ce plecă înainte și împératul *Wilhelm* principele mostenitor își ridică drépta spre jurămînt, ér mîna stîngă și-o puse pe steag, Prim-adjutantul împératec recită jurămîntul steagului, pe care principele îl recită și el cu voce înaltă. Impératul strînse apoi mîna principelui, îl sărută de două ori pe față, ér principele sărută mîna împératului. Muzica întonă imnul lui Wilhelm de Nassau și în Lustgarten s'au dat salve de onóre.

După depunerea jurămîntului, s'au retras cu toții părăsind capela și mergînd la palat. Aici s'au primit gratulațiunile, după care s'a dat un dejun de 38 tacâmuri.

La 7 óre seara s'a dat un prînz de gală în sala albă a palatului. Și cu ocazia această s'au schimbat toaste între Majestățile lor împérații Wilhelm și Francisc Iosif.

**Plecarea monarhului din Berlin** a urmat în aceeași zi la 10 óre seara. La gară s'a prezentat împératul Wilhelm, principele mostenitor și alte persoane princiare. Cei doi domnitori s'au despărțit extraordinar de cordial. S'au îmbrățișat și s'au sărutat de trei-ori. Când trenul plecă, strigări de „hoch“ isbuoniră din piepturile celor de față.

Drept moment remarcabil al acestei întrevederi însemnă, că contele Goluchowski a conferit de mai multe ori cu secretarul de stat Bülow și cu principele Hohenlohe. Majestatea sa monarhul Francisc Iosif a primit în audiență separată pe cancelarul Hohenlohe, cu care ocași s'a vorbit despre cestiunile politice actuale mai însemnate.

## Sinodul eparchial aradan.

Arad, 7 Maiu n.

Sâmbăta trecută s'a încheiat Sinodul din Arad, și în cele două ședințe din urmă cu majoritate de 30 s'a dat la ivelă și s'a dovedit în mod oficial ceea-ce se scia de-altcum de mult.

La încheierea ședinței din urmă adevărat d-l Petru *Truția*, în vorbirea, cu care a răspuns presiului, a declarat, că prin sinodul actual, séu mai bine dîs, prin cele petrecute în acest Sinod, s'a desvélit *agitațiunea înscenată în diecesa Aradului dela mórtea metropolitului Roman încóce*. Care va să dîcă s'a dovedit prin rostul numelui domn, că agitațiunea de care vorbesce a fost pusă la cale anume, ca să scóată în relief pe ómenii, cari în ședința din aceeași zi de dimineață *i-a pus în stăpînirea diecesei*.

A fost ales de vicariu la Orade cu 30 de voturi contra 20 bile albe d-l Mangra. În consistoriul din Arad a fost ales referent școlar R. Cioregariu, ér de asesor onorari Boțoc, Vățan, Ștefanuț, A. Rosa,

Gerasim Serb ilegalul prot. al Belințului și alții, pentru-că sistemul a dorit, ca prin aceste alegeri să scie publicul, că la Arad ómenii, cari se laudă cu jertfe pentru biserică, cu înțelepciune și chibzuială au numai un singur scop: de a-și validă interesele lor personal, și că aici la Arad biserică, după credința majorității, este numai pentru aceea, pe cari ei îi numesc „ai noștri“.

În aceste două ședințe s'a vădut și adevăratul motiv, pentru care cunoscutul veteran V. *Babeș* și-a depus mandatul, apoi motivul pentru care d-nii Dr. Iosif *Gall* și Dr. Eugen *Mocsonyi* n'au participat la Sinod, ér d-l P. *Rotariu* a trebuit să-l părăsescă în decursul sesiunii.

Póte să fie surprindător pentru publicul românesc, că după presiunile oficiale și după amenințări de tot felul, după respingeri de protocoale fără motiv și după multe alte abuzuri săvîrșite în alegerile sinodali, acești ómenii n'au putut să ajungă a avé pentru ei, decît numai numărul de 30, va să dîcă jumătate din membrii sinodali.

Tot în ședința din urmă s'au votat bugetele ambelor consistorii în sumă cam de 130,000 de coróne, ca și când ai bate în palme, ridicându-se la tóte fondurile sumele cu cari contribuiesc la acoperirea bugetului; o chivernisélă această a averii bisericescă, care semnaléză sistemul nou în adevărată sa lumină.

Pentru ajungerea acestui scop se vede, că de astă-dată nu s'a mai ținut socotélă de prevederile cuprinse în conclusele anterioare sinodali, ca din venitul fondurilor diecesane să se întrebuinteze pentru susținerea consistoriului 3 părți din 5, ér 2 părți din 5 să se capitalizeze. Comisiunea episcopescă cu adevărat a motivat această, că „din necesitate“ și „pentru acum“ și n'a amintit nimic, că bugetul se póte echilibra, decă se vor încassa regulat contribuțiile dela comune și restanțele, cu cari dauoresc comunele fondurilor în contribuțiile diecesane.

Cu privire la soirea adusă de „Buda-pesti Hirlep“ și înregistrată cu rezervă și în numărul nostru de ieri, că sinodul din Arad ar fi luat cu privire la școlile române din diecesă hotărîrea de-a se cere ajutor dela stat pentru ridicarea nivelului lor etc., ni-se comunică ađi din partea d-lui profesor V. Goldiș, raportor al comisiunii școlare sinodale, că nici dînsul n'a făcut vre-o propunere, nici sinodul n'a luat vre-o hotărîre de felul acesta.

## Sinodul diecesan din Caransebeș.

Tóte ședințele Sinodului au fost presidate de Preacuvóșia Sa d-l archimandrit Filaret *Musta*, fiind P. S. Sa indispus físicesce.

Au fost prezenți la sinod 43 deputați, verificoai însă au fost 56.

Din raportul general al Consistoriului diecesan ca senat bisericesc, se vede, că numărul total al credincioșilor din diecesă a fost în an. 1899 de 387,769, *mai mult cu 860 suflete* ca în 1898. Numărul botezaților a întrecut pe al reșoșilor cu 2560, s'au cununat în cursul anului 1899 părăci: 2769, *mai mult cu 431* ca în anul precedent. Pe teritoriul diecesei s'au aflat case locuite de credincioși români gr. or. 72,169, mai mult cu 541 ca în anul precedent. Comunități matre bisericesc 320, filii 39; biserici 330; parochii 385.

La propunerea comisiunii financiare, al cărei referent a fost d-l Virgil Tomici, sinodul a primit preliminarul pe an. 1901 cu 71,013 cor. venite și 71,222 cor. spese, avînd a-se acoperi deficitul prin economisări.

Se primesce propunerea Consistoriului privitoare la *modificarea statutelor fondului de pensie* al funcționarilor consistoriali și ai profesorilor. Anume se fac modificările următore:

Se mai institue o categorie nouă pentru acei funcționari și profesori, al căror salar trece peste 700 fl., până inclusive 1000 fl. Pensiunea maximală pentru această categorie să se statoréscă cu 700 fl. Ér pentru funcționarii și profesorii, cari au un salar mai mare de 1000 fl., pensiunea maximală să se urce la 1000 fl.

§. 20 se modifică astfel: I. Pentru funcționarii și profesorii, cari au o dotațiune mai mare de 1000 fl., și cari prin urmare aparțin la categoria I., se statoréscă pensiunea minimală cu 500 fl., și maximală cu 1000 fl. și anume: după serviciu de 10 ani 500 fl., care pensie fundamentală la tot anul creșce cu câte 25 fl. până la împlinirea celor 30 ani de serviciu, când pensiunea va ajunge la suma maximală de 1000 fl.

II. Pentru funcționarii și profesorii, cari primesc salar, ce trece peste 700 fl. până inclusive 1000 fl., se statoréscă pensiunea minimală cu 350 fl., ér pensiunea maximală cu 700 fl.

III. Pentru funcționarii și profesorii cari primesc salar anual ce nu trece peste 700 fl. se statoréscă pensiunea minimală de 200 fl., ér pensiunea maximală de 400 fl.

Consistoriul se însărcinează a face pregătirile de lipsă pentru înființarea unui *internat pentru pedagogi*.

În ședința a 5-a ținută în 5 Maiu, care a fost cea din urmă, s'a restaurat consistoriul diecesan pe-un nou period de trei ani, fiind aleși:

1) În senatul bis., asesor onorar: Dr. *Traian Badescu*. 2) În senatul școlar: Asesor referent (vacant). Asesorii onorari: *Andrei Ghidiu, George Gaspar, Mihai Juica, George Pepa, Ilie Curescu, Patriciu Drăgălina, Titu Hațeg, Ioan Marcu, George Martinescu, Ioan Nedelcu*. 3) În senatul episcopesc, asesor ordinar: *Traian Barzu*. Asesorii onorari: *T. Cioloca, Spiridon Șandru, Dr. Petru Barbu, Ioan Pinciu, T. cav. de Seracin, Al. Stancovicu, Const. Burdea, Iulian Ianculescu, Ioan Budințan, Ioan Topal*.

El murmură câte va înjurături și de-odată începe să tipe: „A, a, tolvaj, tolvaj!“ și da cu pumnii în drépta și în stînga vrînd să se apere.

Ceilalți 3—4 bolnavi aflători în sală nici nu se sinchiseau de strigătele Ungurului și stăteau impasibili în paturile lor.

— „E alcoolio și suferé de mania persecuțiunei“, ne spune internul.

— „Asta așa strigă mereu, da îi trece“, completează Rosenthal.

Intrăm în altă sală. O figură imponentă de popă, cu o barbă respectabilă, în care câte-va fire albe nu se potriveau de loc cu etatea lui, ne atrage atențiunea.

— „Christos a înviat, părinte!“

— „Nu-i adevărat!“

— „De ce?“

— „Decă nu este.“

— „Alcoolio“, ne șopti internul. Alături alt preot.

— „Christos a înviat, părinte!“

— „Adevărat, că a înviat. Dați-mi un ban.“

— „Da ne cânti ceva?“

— „Vé cânt“, și începe „In Iordan botezându-te Tu Dóme“ etc.

— „Și asta e alcoolio.“

— „Ei, uite Christos!“ strigă Rosenthal, arătându-ne pe unul, care trecea pe lângă noi cu un aer maiestatic.

— „Du-te dracului, Jidane, că te pun în cămașa de forță“, îi spune internul.

— „Nu pe mine, uite pe ăla, care spune, că el e Christos.“

Christos era un fost dascăl, astăzi victimă a alcoolismului.

Intrăm în altă odaie. Două paturi, o măsuță de noapte, pe care era o călimară și un condei. Asta era tot mobilierul. Un om înalt, voinic, bine făcut, sta rezimat de pat.

— „Bună dîna, domnule Caneli, dá-mi voiă să-ți present pe d-l procuror, d-l comisar și martorii. Au venit să facă anchetă în cauza furtului de ađi noapte“, îl agrăesce internul.

Ne privi lung câte-va minute pe toți de-arîndul, apoi cu un gest teatral arătă ușa dîcînd: „Inchideți ușa!“ Mai ceru să-i

fim presentați încă odată, apoi ne dîse: „D-Vóstră cunósceți casul, nu e nevoie să vé mai spun nimic. Voi mulțumi aceluia, care imi va face dreptate.“

— „Mi dai voiă să șed, d-le Caneli“, îi dîse unul din noi, voind să se așeze pe pat.

— „Mă rog, cu plăcere, n'ai decăt să ceri o uniformă ca a mea și patul acela și așa e liber!“

Am ris cu toții și ne-am retras. Afară ne spune internul, că acest Caneli a fost odată dîrist. E internat de vre-o 5 ani. Are mania persecuțiunei. Dîce, că nevasta lui e închisă de francmasoni în nisce catacombe. Tótă nóptea scrie, ér dîna dórme până la prînz, apoi iasă și își face preumblarea prin grădină. Actualmente lucréză la modificarea terminilor bisericesc.

În fundul altei săli un fost elev la școala de poduri și șosele. Ni se plînge, că nu póte să se odihnescă. Cine-va îi pune pe sub pămînt nisce sîrme de telegraf și de telefon.

— „Mi-am schimbat patul, dér de

gêba. Au săpat și ei pe sub mine și acum aședă sîrmele pe sub pat. Incolo sunt bine!“

Eșim în altă curte. Erau vre-o 20 și aoi. La róta dela fântână învêrteau 6 inși să scóată apă. Ceilalți se duceau de colo până colo.

— „Bine, mă Ioane, trébă e asta? Firea-i al dracului să fii!“

Mă întore și véd pe unul la spatele meu amenințînd cu pumnii și țipînd din ce în ce mai tare. Începu apoi să plîngă și să injure.

— „Haideti, — dîce internul, — că să înfuriă. Asta e un criminal. A omorit pe altul. E alcoolio.“

Pe o portiță mică trecem la femei. Rosenthal vré să ne urmeze și aoi, dér internul îl opresce, amenințându-l cu cămașa de forță.

În prima sală găsim o femeie tînără, de vre-o 18 ani. E un tip de frumșeță. — „D-șórá Wilhelmino, ce dorești?“ o întrebă internul în nemțesce. Ceru un creion și o bucată de hârtie. — „Ađi broșa mea imi dá voiă să scriu“, dîse ea.



## SCIRILE DILEI.

— 25 Aprilie v.

**Representanța comitatului Brașov** va ține adunarea ei generală ordinară de primăvară în 15 Maiu st. n. curent, la 9 ore a. m. în sala cea mare a Sfatului. Ședința comitetului permanent se va ține la 12 Maiu a. c. la 9 ore a. m.

**Conferența interparlamentară.** Țată programa lucrărilor acestei conferențe, care se va ține în Paris în sala ședințelor Senatului din palatul Luxemburg, la 31 Iulie viitor: 1) Raportul asupra rezoluțiunii cu Nr. 6 dela conferența din Cristiania. 2) Organizarea „Uniunii Presei” pentru pace și arbitraj internțional, după propunerea grupului Magyar. 3) Pașigenat (drepturile păcii în timp de război), după proiectul d-lui Caroles Descamps, senator. 4) Numirea membrilor noilor consilii interparlamentare. 5) Hotărârea locului de reuniune a conferenței a XI-a.

**Petrecere populară ardelenescă în București.** Ni-se scrie din București cu data de ieri, 7 Maiu st. n.: Duminecă seară 23 Aprilie st. v. (St. George) Societatea „Dealul-Cumetrii” a Românilor din Vlădeni (Transilvania), domiciliată în București, a dat un mare bal popular în sala „Băilor Eforiei” pentru sporirea fondurilor sale. Balul, grație activității deosebite, ce a desfășurat d-l Mihail Stoenscu, comerciant și președintele acestei societăți, precum și membrii comitetului, a succes peste așteptarea tuturor. — A participat lume multă și și-a petrecut vesel și admirabil până în zorii de dimineață. Scopul acestei societăți este ajutorarea membrilor ei în caz de boală și de moarte, precum și sprijinirea intereselor culturale naționale ale Românilor din Vlădeni, prin înființarea unei bibliotecii populare și a unei grădini de copii. Felicitând din suflet pe inițiatorii și fondatorii acestei noi societăți cu un scop atât de frumos, le dorim prosperitate și încoronarea activității lor în societate cu cele mai strălucite succese. — M.

**Țarul Rusiei** a plecat alaltăieri din Moscova la Petersburg.

**Nenorocirea unui magnat maghiar.** Br. Nicolau Josika, unul din personagiile marcante din aristocrația maghiară, a cădat dila acesteia jertfa unei nenorociri. La 1 Maiu, baronul voind să se culce, a răsturnat luminarea cu cămașa de noapte. Cămașa a luat foc, apoi întreg patul. Ajutoarele i-au sosit prea târziu, căci flăcările au cauzat rane grave pe corpul baronului, care la 7 l. c. a și murit în sanatoriul Herzel din Budapesta. Br. Josika avea etatea de 76 ani și era fiul mai în vîrstă al romancierului ungar Josika Miklos.

**Revolta țărănească din Bulgaria** a fost de-ocamdată suprimată. Sciri sosite din Ruscuc spun, că s'a descoperit, că printre cei-ce procurau arme țărănilor erau

și membri din comitetul macedonean. S'a găsit prin mai multe sate manifeste revoluționare prin care poporul era invitat la lupta pentru luarea Macedoniei. — În Ruscuc a fost dus un nou transport de arsestanți. Unii din ei declară, că au fost puși la cale și că li-sau dat bani și arme. Arestările continuă. Din Sofia s'a dus la Ruscuc un judecător militar și altul civil, cari vor asista tribunalul marțial la judecarea răsvritiților.

**Poesia primejdioasă.** Din Valencia se scrie, că în foia „Progresso” a apărut dila trecute o poezie, din a cărei pricină 70 de ofițeri s'au dus la Jativa, ca să ceră satisfacția dela autor. Fiind că acesta n'a fost aflat, ofițerii au pătruns în tipografia și au făcut pagube însemnate. S'a pornit cercetare.

**Bulgarii fug în Serbia.** Cercurile competente s'erbe au fost informate, că 15 familii bulgare, conținând 87 membri, au părăsit Bulgaria pentru a-se refugia în Serbia; ele au cerut prefectului districtului de a-le primi în Serbia. După afirmațiunea refugiaților, 40 alte familii sunt la stăpina de frontieră Iavor, unde s'au refugiat cu vitele și tot avutul lor.

### Războiul din Africa sudică.

Despre trecerea unei părți din armata engleză peste riul Vaal se telegrafază următoarele:

Londra, 6 Maiu. Agenției „Reuter” i-se anunță din Warrenton cu data de 5 l. c. că brigada lui Barton, la care aparține și generalul de divizie Hunter, a trecut la Windsorton peste riul Vaal. Buri au evacuat Windsorton și Klipdam și s'au retras spre nord. Generalul Barton persecută pe inimic.

Londra, 6 Maiu. Lord Roberts telegrafază cu data de 5 l. c.: Ați am ajuns la trei kilometri depărtare de țărmlul riului Vaal. Buri în mare număr țin ocupat celalalt țărml al riului. Am atacat pe inimic cu foc de artilerie, ce a durat timp de trei ore, d'er n'am putut încă să forțăm trecerea. Într'aceea infanteria călărășă sub conducerea lui Hutton a încunjurat flancul drept al inimioului și a trecut peste riul. Colona lui Hamilton a împiedecat erl unirea celor două colone de război ale Burilor. Cavaleria a făcut un asalt în contra Burilor, cari au fugit și au fost siliți să-și părăsescă morții și răniții. Brigada lui Barton s'a încurcat ați la Ruidan în luptă cu Buri și i-a alungat din pozițiunile lor.

Londra, 6 Maiu. Hutton a trecut riul Vet în mijlocul focului de tunuri și pusec a inimioului. — La bauchetul dela „Royal Academy” dat ați, la care a participat și regele Svediei și Norvegiei, precum și principele de Wales, ministru-președinte Salisbury a dat espreșiune speranței, că deorece în Africa-sudică s'au început luptele decisive, orașul Mafeking va fi liberat și războiul se va sfârși încurând.

**Corul rusesc național-vocal al „Nadinei Slaviansky”,** care de câțiva ani concertează prin orașele mari europene, unde și-a câștigat un frumos renume musical și a produs în toate părțile mare senzațiune, s'a produs aseră pentru prima-ora și înaintea publicului brașoven. Am rămas încântați de originalitatea și prestațiunile artistice ale acestui cor constătător din 35 persoane și dirijat cu fineț și pricepere de d-na Nadina Slaviansky. Programul compus mai mult din cântece populare rusesce executate atât de corul vocal, cât și de orchestra numită Balalaica, care și-a luat numele dela instrumentul istoric rusesc cu trei corde (Balalaica) a produs viu interes și mare efect. Bărbații, femeile și copiii în costume naționale vechi rusesce erau grupați în jurul dirigentei Nadina Slaviansky, o aparițiune interesantă și impunătoare, care se distinge și prin marea bogăție a costumului său. Cu o legeră mișcare a mânei ea dirige corul, susținând tot-odată, pe lângă copiii din cor, întreg sopranel cu vocea ei cristalină și puternică.

E de neprețuit la acest cor profundul bas, ce s'a valorat atât de admirabil, precum și întreg ansamblul vocilor, care prin fina nuansare și trecerea sublim scărîtă dela forte la un minunat pianissimo, cum l'am auzit cu deosebire în vestitul cântec „Ei Uchnem”. Asemenea în ce privește interpretarea cântecelor nu se pôte aduce, decât numai laudă corului, care are o putere fermecătoare asupra auzitorului.

Orchestra „Balalaica” este și ea destul de originală și interesantă, deși instrumentelor primitive, de cari se servese, le lipsese farmecul tonurilor prime. De admirat este tocmai pentru acesta, cum Nadina Slaviansky a putut reuși a forma un ansamblu atât de frumos cu aceste instrumente.

Ați, Marți, seară la 8 ore corul rusesc va da în casa de concerte al doilea și ultimul concert în Brașov.

### Convocare.

Despărțământul Făgăraș al Reuniunii învățătorilor români gr. cat. din Arhidieceasa de Alba-Iula și Făgăraș își va ține adunarea de primăvară Duminecă în 20 Maiu st. n. c. în școala conf. din „Cincul mare” la care cu totă stima sunt invitați toți membrii acestui despărțământ, precum și On. d-ni preoți ca directori școlastici și toți acei domni, cari se interesează de prosperarea școalei populare.

Program: 1) Dimineța la 8 ore participarea în corpore la serviciul divin. 2) Constatarea membrilor prezenți. 3) Deschiderea ședinței. 4) Ascultarea examenului de vară a școlarilor gr. cat. din aceea comună. 5) Disertațiunea „Casa părintescă și școala, și familiarizarea copiilor începători cu școala”, de Dim. Buliorea. 6) „Aprețierea examenului și a disertațiunei. 7) Incassarea tacecelor curente și restante, inscrierea de membri noi, precum și incassarea abonamentelor restante la „Foia școlastică, ori legitimarea achitărei acelor. 8) Cetirea și

verificarea protocolului din adunarea trecută 9) Eventuale propuneri. 10) Defigerea locului și timpului adunării viitoare. 11) Designarea prelegătorilor și disertanților pentru adunarea viitoare. 12) Alegerea unei comisii pentru verificarea procesului verbal. 13) Inchiderea ședinței. 14) Săra participarea la „producțiunea teatrală” aranjată de învăț. local cu tinerimea de-acolo.

Șinca-veche, 1 Maiu 1900.

Ioan Pop,  
președ.

George Cosma,  
notar.

**NECROLOG.** Din Lechința de Mureș ni-se anunță decesarea veteranului proprietar Georgiu Ciacian, întâmplată ieri, Lună, în 7 Maiu n. c. la etatea de 70 de ani. Răposatul a fost și absolvent de teologie. Inmormântarea lui se va face mâine, Miercuri, în Lechința. L jalesc întristatul său fiu Alexandru cu soția sa Laura născ. Brustur ca noră, v. d. Anica Muntean născ. Ciacian ca soră. —

Dumnezeu să-l odihnescă în pace!

\*  
Funcționarii filiali „Albini” au făcut tinerului lor coleg decedat V. Baboie o inmormântare frumoasă Sâmbătă d. a. Intre cununile, ce împodobeau cosciugul, se remarcă două cununii frumoase din flori naturale, una dela funcționarii centralei cu inscripția: „Regretatului lor coleg”, a doua a funcționarii filialei din Brașov cu inscripția: „Iubitului lor coleg”. Rugăciunile funebrele le-au îndeplinit doi preoți și un diacon. A asistat un public numeros.

### ULTIME SCIRI.

**Viena, 7 Maiu.** Majestatea Sa monarhul a sosit ați la ora 1 și 20 min. din Berlin. La gara de Nord l'a așteptat public numeros. Majestatea Sa a mers direct la Schönbrunn.

**Londra, 7 Maiu.** După sciri răspândite din isvor bur, liberarea Mafekingului e ca și fapt îndeplinit. Tot din isvor bur se vestese, că comandantul Lemmer a fost prins cu 3000 de omeni la Wenterstream de Engles.

**Londra, 7 Maiu.** Generalul Hamilton a ocupat Vynburg.

Atașatul militar svedian Allen, care din tabăra Burilor urmăresce cu atențiune războiul, a vizitat pe președintele Krüger, care i-a spus următoarele: „Ce putem să facem noi, bieții Buri? 200,000 de Englesi s'au ridicat contra noastră, și noi abia dispunem de 30,000 de luptători”. Allen spune, că afară de onore, Buri au pierdut totul, d'er totuși ei vor lupta până la ultima picătură de sange.

**Berlin, 7 Maiu.** În cercurile diplomatice de aici se afirmă cu totă hotărârea, că regele Daniei, Christian, va abdice la tron în favoarea moștenitorului de tron Frideric.

**Paris, 7 Maiu.** La alegerile comunale de ieri, naționaliștii și monarhiștii au avut succese frumoase.

Era condusă în toate de-o broșă, pe care, fiesce, o avea numai în închipuirea ei. — „E isterică — ne spune internul. — A înebunit în urma unui atentat de viol. E de curând aci”.

În fundul sălei o femeie în vîrstă fuma. Își ardea fața cu țigara și apoi țipa, punând vina pe alții.

Alături o altă femeie alăpta un copil. I-l născuse acolo. N'am putut să-l vedem, căci ne spunea internul, că e foarte furioasă. E în stare să arunce cu copilul în noi.

Intrăm în altă sală, în care găsim o fetiță hidrocefal și alta microcefal. Hidrocefalul era surdo-mută. Microcefalul soia în total vre-o 25 de cuvinte, dintre cari obișnuia mai des: „dă mi un ban.”

Am eșit în altă curte. Era plină de femei. Una își facuse foc și se încălzea. Alta rupea bucăți de pâine și lovia cu ele pe o altă nenorocită, care fiind în cămașa de forță nu putea să riposteze. Am trecut repede printre ele și am intrat în o sală mare.

Ne ese înainte o Africană.

Fața ei neagră ne atrase curiozitatea.

Vorbă francezescă, nemșese și puțin unguresce. Ni-a cerut un ban, ni-a cântat, ni-a jucat un „osárdás”.

În timpul ăsta se apropia de mine o femeie tînără, îmi ia mâna și mi-o sărută. Ni-a sărutat mâna la toți pe rînd și apoi s'a retras cu smereniă în un colț. Se apropia o alta:

— „Domnule, i-s gata hărțile mele?”

— „Ți-le aduc îndată”, îi răspund eu.

— „Uite, stau de 4 ani aici, de 4 ani n'am vădut pe maica mea. Vreau să merg și eu acasă, să mă mărit, să fiu și eu la casa mea”...

O altă femeie stătea în pat și mă fixa mereu.

— „Domnule doctore, uite ăla grasu îmi place!” și mă arată pe mine. Toți rîdeau. Ea se uită la mine cu nise ochi dulci, rugători și mă întrebă:

— „Vii de seară?”

— „Viu, da pe unde să intru?”

— „Uite pe aici — și-mi arată o ușă, care da în grădină — da grijă să nu te vadă cine-va”.

Am primit felicitările amicilor și am plecat.

În o celulă separată era d-na P., fostă profesoră. Ne primese cu un suris grațios pe buze.

— „Mă iertați, că mă găsiți așa”. Era în picioare în pat. Fusese o frumusețe. Ați abia un superb șir de dinți își amintese de dila ei bune. E isterică și are mania grandorei. Ni-a vorbit pe un ton foarte vesel o mulțime de obscenități. Ni-am retras repede. Am eșit erăși în curte.

— „Trimiteti-mi de mâncare. N'am mâncat de ați dimineță; d'eu decă nu-i adevărat!”

Un ris isteric, un ris, care te înfioră însoția cuvintele ei. Printre grațiile ferestrei își arăta încodată șirul alb de mărgăritare.

Intrăm în altă curte.

O femeie se repede la intern să-i oărpescă o palmă. El o prinde în brațe, parând astfel lovitura. S'a liniștit îndată.

Una în un colț al curții stătea pe brânci, vorbea mereu singură și își făcea

cruce. Alta își lipise două foi verzi în obraz, și-și pusesse flori după urechi. Rîdea și bătea în palme când ne-a vădut.

În prima sală o Unguroaică stătea ghemuită în pat. Cum ne-a zărit, a început să țipe bătînd cu pumnul în palmă: „Tote rumune jure... esküszik, esküszik!”

În altă odaie d-na M., o frumoasă brunetă cu nise ochi negri, mari, visători. Alături altă femeie mai bătrână. Amîndouă sunt „princese”. Își așteaptă acolo prinții.

La plecare eșim prin curtea bărbaților. Rosenthal ne iasă eră înainte și ne conduce forte politicos până la portă.

Birjarul ne întrebă:

— „Sunteți toți?”

Am mulțumit internului pentru bunăvoința, ce ne-a arătat-o, și am plecat.

Care mi-a făcut o mai adîncă impresiă, care e mai demn de plîns și de compătimire nici ați nu pot să-mi dau sēmă.

București, Aprilie 1900.

A. Petra.



**Dela „Tipografia A. Mureșianu“  
din Brașov,  
se pot procura următoarele cărți:**

**Scrieri economice:**

*Pentru economii de vite* este de neprețuit folos marele și valorosul op **Zootecnia** seu cultura generală și specială a vitelor, de **Dr. George Maior**, profesor de agricultură la școala superioară din București (Herăstrău). Deși am anunțat încă de astătomnă aparițiunea acestui prețios op, el n'a străbătut până acum în părțile de dincoace de Carpați. Ați însă se găsesce în deposit la Tipografia „A. Mureșianu“ în Brașov și se poate trimite imediat ori cui îl cere. „Zootecnia“ este partea a treia din „Manual de agricultură“ al d-lui Maior, care a fost atât de călduros apreat din partea întregii prese române și premiat și din partea Academiei Române. „Zootecnia“ cuprinde 779 pag. format mare 4<sup>o</sup> cu 225 figuri și costă 8 corone (cu posta recomandat 8 cor. 50 bani). Recomandăm economilor noștri de vite această bogată scriere, până ați singură în felul său în literatura română.

Tot dela Tipografia „A. Mureșianu“ se mai pot procura și esemplare din *partea I a Manualului: Agriologia* seu „Agricultura generală“, 524 pag. à 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 bani) — și *partea II, „Fitotecnia“* seu cultura specială a plantelor cu 611 pag. și 202 figuri. Prețul 8 cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 bani).

„*Cartea Plugarilor*“ seu povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, crescerea vitelor etc. scrisă de **Ioan Georgescu**. Tractată despre legumărit, gunoii, lucrarea pământului, sămănături, vierit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, găștelor etc. Un exemplar de 90 pag. costă 25 cr. (plus 3 cr. porto). Această carte a eșit numai acum de sub tipar.

„*Stupăritul*“, întocmit cu deosebire pentru popor, pentru începători și pentru toți iubitorii de acest ram al economiei, de **Constantin Dimian**, preot în Brețou. O carte de 154 pag. format mare 8<sup>o</sup>. Prețul 80 cr. (cu posta 85 cr.)

*Insoțirile de credit* impreunate cu insoțiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de insoțiri, de **F. W. Raiffeinssen**. *Edițiunea a V-a*. Trad. de **Dr. A. Brote**. Editura Reuniunii rom. de agricultură din comit. Sibiuului. Conține 227 pag. și costă 80 cr. (Cu posta 90 cr.)

*Cele mai de lipsă cunoscințe despre Legea veterinară* — o carte foarte necesară pentru economii de vite. Editura Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiuului. Conține 134 pag. format mare și costă numai 30 cr. (cu posta 35 cr.)

*Cartea stuparilor sătenii* de **Romul Simu**. Cu mai multe ilustrațiuni în text. Editura Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiuului. Prețul 40 cr. trimis francat.

*Grădina de legume*, de **Ioan F. Negruțiu**, profesor în Blăși. Pentru poporul nostru, scrierea d-lui prof. Negruțiu e de cel mai mare folos practică și, pe cât se sim, în literatura noastră de dincoace e singura scriere mai bună în această materie. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu**.

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior**.

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 7 Maiu 1900.

Renta ung. de aur 4%	117.—
Renta de corone ung. 4%	92.50
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	120.50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	99.60
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	117.—
Bonuri rurale ungare 4%	92.50
Bonuri rurale croate-slavone	92.50
Impr. ung. cu premii	163.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.75
Renta de argint austr.	98.85
Renta de hârtie austr.	98.50
Renta de aur austr.	116.90
Losuri din 1860.	136.—
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.76
Acții de-ale Băncei ung. de credit	737.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	731.25
Napoleondorfi	19.27

Mărci imperiale germane	118.32 1/2
London vista	152.80
Paris vista	96.51
Rente de corone austr. 4%	98.10
Note italiene	91.—

**Cursul pieței Brașov.**

Din 8 Maiu 1900.

Banenota rom. Cump.	19.—	Vënd.	19.04
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleond'orf. Cump.	19.20	Vënd.	19.29
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusesce Cump.	252.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	118.20	Vënd.	—
Lire turcesce Cump.	21.40	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

**Avis!**

*Biserica rom. gr. or. din Hërman* dă în licitațiune publică spoitul ei pe dinăuntru.

Doritorii au a se anunța, eventual presenta până în 4 (17) Maiu, spre ase informa de condițiuni la *Oficiul parochial*, aducând cu sine și mostre. Licitațiunea publică și eventualele oferte se vor pertracta în 7 (20) Maiu a. c. la 2 ore p. m.

Hërman (comit. Brașovului), în 25 Aprilie v. 1900.

(1—1). *Comitetul parochial.*

Nr. 4030 — 1900

**PUBLICAȚIUNE.**

Pentru stabilirea contribuției după următoarele venite pe anul 1900.

După §§. 16 și 18 art. de lege XLIV din anul 1883 se aduce la cunoscința publică, că On. Direcția de finanțe r. u. din loc a trimis catalogurile la oficiul de dare orășenesc pentru stabilirea dărei, și anume:

1. Catalogul repartisărei dărei de pământ, care conține pe toți proprietarii de pământ.

2. Catalogul pentru darea după chiria caselor și împărțirea lor după categorii.

3. Catalogul dărei după câștig clasa I și II, conținând stabilirea dărei meseriașilor, cari lucrează fără calfe; a calfelor de meseriași, diurniști, servitori etc. cum și a proprietarilor de case și capitaliști din clasa II.

4. Catalogul contribuției după venit clasa IV, conținând pe toți aceia, cari sunt angajați cu salariu anual, cum și amployații de stat, municipii comunale și privați, servitorii, cari au pensia de grație.

3. Catalogul partidelor, cari sunt obligate la contribuția după interese de capital și rente.

Aceste cataloage sunt puse la dispoziția fiă-cărui contribuabil în decurs de 8 zile, adică dela 7 Maiu până inclusiv la 14 Maiu 1900 st. n. dela 8 ore până la 12 ore a. m., la oficiul de dare orășenesc.

Contra sumelor de contribuția stabilite în aceste cataloage pot. recura contribuabilii și anume:

a) Acei contribuabili, cari au fost deja taxați cu vre-o dare din cele specificate și anul trecut, în decurs de 15 zile, adică până inclusive 29 Maiu st. n 1900.

b) Acei contribuabili, cari pentru prima-ură sunt taxați cu vre-o categoriă de contribuția. Din cataloagele indicate în decurs de 15 zile, dela ziua în care li-s'au înscris în foia de dare sumele, ce au a plăti. Recursul este a se adresa la On. Comisie administrativă prin On. Magistrat orășenesc.

Recursurile date după expirarea acestor termine se vor respinge, ca întârziate.

Tot-odată se provocă toți contribuabilii să se presente la oficiul de dare cu foia de contribuția pentru a-se scrie în foia câtă contribuția au să plătescă.

Brașov, 30 Aprilie 1900.

1258.2—2. *Oficiul de dare orășenesc.*

**Pentru SESONUL de Primăvară și Vară  
1900**

925.9—40

**STOFE veritabile de Brün.**

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet roc, pantaloni și qiletcă costă numai

fl. 2.75, 3.70, 4.80	din stofă bună
fl. 6.— și 6.90	mai bună
fl. 7.75	fină
fl. 8.65	mai fină
fl. 10 —	foarte fină

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum și stoffe de pardiseuri, **Lo-den** pentru turisti, **Kamgarn** în etc. etc. — Trimite cu prețurile fabricii renumita și cunoscută ca solidă și reela fabrică de postavuri

**SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.**

— Mostre gratis și franco. — Liferăție conform mostri se garantază. — Avantajile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

**La tragerea loteriei de clasă priv. r. ung.**

— în 17 și 18 Mai —

se capătă losuri cu prețurile originale

la  $\frac{1}{12}$  cor.  $\frac{1}{6}$  cor.  $\frac{1}{3}$  cor. 1'50 fil.

**„Mercur“ Bank und Wechselstuben-  
Actien-Gesellschaft**

**Budapesta, V., Dorotheagasse 12.**

Numai în această colectură principală sau câștigat și plătit câștiguri principale, așa la ultima clasă câștigul de **400,000 corone.**

Pentru a evita schimbări, atragem atențiune asupra cuvântului „**BANK**“ din firmă.

Adresa telegramelor „**Mercurbank**“ **Budapest.**

**Sosirea și plecarea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.**

Valabil din 1 Maiu st. n. 1900.

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

**Dela Budapesta la Brașov:**

- I. Tr. acc. peste Arad la ora 5-7 m. dim.
- II. Trenul de persoane la ora 8 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la ora 2-9 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la ora 10-25 min. séra.

**Dela Bucurescei la Brașov:**

- I. Trenul mixt, la ora 6-58 min. dim. (care circula numai Vinerea dela Predeal).
- II. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 9-27 min. p. m. (din Maiu 15 — 15 Sept.)
- IV. Trenul accelerat, la ora 10-14 m. séra.
- V. Tren de pers. la ora 2-10 min. p. m. (din 1 Iulie, Joia și în toate sêrbătorile).

**Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:**

- I. Trenul de persoane la ora 8-25 m. dim. (are legătură cu St.-Georgi, Ciuc-Sereda și Ciuc-Gyimes).
- II. Trenul de pers. la ora 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt, la ora 6-48 m. séra (are legătură cu Ciuc-Sereda).
- IV. Tr. mixt, la ora 10-4 m. séra (dela Sf. George, în Iul. 1 — 15 Sept. în toate sêrbătorile).

**Dela Zernesci la Brașov (gar. Bartolomeiu).**

- I. Trenul mixt la ora 7-2 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1-12 min. p. m.
- III. Tr. mixt, la ora 8-18 min. séra.

**Dela Cinc-Ghimes la Brașov:**

- I. Trenul de pers. la ora 8-25 m. dim.
- II. Trenul de pers. la ora 1-51 m. p. m.
- III. Trenul mixt la ora 6-48 min. séra
- IV. Tr. mixt la ora 10-04 min. séra (din Palanca dela Iul. 1 — 15 Sept în toate sêrbătorile).

**Plecarea trenurilor din Brașov:**

**Dela Brașov la Budapesta:**

- I. Trenul mixt la ora 5-8 min. dim.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ora 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7-48 min. séra.
- IV. Tr. acc. la ora 10-26 min. séra. (Arad)

**Dela Brașov la Bucurescei:**

- I. Trenul de persoane la ora 3-55 m. dim.
- II. Trenul mixt la orele 11 a. m.
- III. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- IV. Tr. acc. la ora 5-14 m. dim. (dela Arad).

**Dela Brașov la Kezdi Oșorheiu:**

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim. (are legătură cu Tușnad, Ciuc-Szereda, la ora 3-20 min. nôptea).
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 m. p. m. (are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda).

**Dela Brașov la Zernesci (gar. Bartolomeiu):**

- I. Trenul mixt la ora 9-2 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 5-26 min. p. m.
- III. Tr. mixt, la ora 9-30 min. séra.

**Dela Brașov la Cinc-Gyimes:**

- I. Trenul de pers. la ora 5-19 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 8-50 min. a. m.
- III. Trenul de pers. la ora 3-15 min. p. m.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria **Nic. I. Ciureu** și la **Eremias Nepoții**.

**A V I S.**

Prenumerățiunile la **Gazeta Transilvaniei** se pot face și reînnoiri și când dela 1-ma și 15 a fiă-carei luni.

Domnii abonați să binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Administraț. „**Gaz. Trans.**“